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II PANEL DE  opinión 2010

Panel de Opinión:
Es un estudio elaborado por Cifras & Conceptos S.A. que busca 
conocer las percepciones de los líderes de opinión del país 
sobre temas políticos, económicos, sociales y ambientales a 
nivel nacional y departamental. Se realiza anualmente y busca 
construir una serie histórica. Esta es la segunda medición.

El perfil de los líderes:
El Panel de Opinión busca representar un universo de 5.816 
líderes agrupados en cinco redes:

•	 Medios de comunicación: Directores de los principales 
medios, jefes de redacción, editores, columnistas, directores 
de noticias, conductores de programas o franjas de opinión 
y presentadores, en medios impresos, radio, televisión e 
internet. 

•	 Sector Privado: Gerentes, presidentes y miembros de 
juntas directivas de las grandes empresas y agremiaciones.

•	 Política: Miembros del Congreso de la República, diputados, 
concejales, directores de partidos políticos y sus centros de 
pensamiento.

•	 Académica: Rectores, vicerrectores académicos y decanos 
de las facultades de ciencias políticas, ciencias sociales, 
economía, derecho, medicina, comunicación y administración. 
Adicionalmente docentes con publicaciones académicas y 
grupos de investigación acreditados ante Colciencias.

•	 Organizaciones Sociales: Presidentes, representantes legales 
y directivos de sindicatos, asociaciones profesionales, 
fundaciones, corporaciones y ONG de carácter humanitario, 
político, económico y social.
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Mejoras metodológicas:
•	 Se incluye la evaluación de desempeño de los ministerios y 

departamentos administrativos.

•	 Se incorporan variables ambientales.

•	 Se racionaliza el capítulo de evaluación de gobernaciones 
y alcaldías.

•	 Se incluyen preguntas sobre posición ideológica.

•	 Se incluyen preguntas sobre las empresas que le generan 
mayor admiración.

•	 La red de gremios se transforma en Sector Privado e incluye 
presidentes de grandes empresas.

•	 Los resultados se pueden desagregar en 14 departamentos 
y Bogotá , 5 redes y 6 regiones1.

•	 El tamaño del directorio aumenta en 14% y se compone de 
5.816 líderes.

•	 El muestreo por cuotas nos indica un mínimo de 1.140 
respuestas. Este año se lograron 1.816 respuestas, 21% más 
que en 2009.

•	 Por internet se obtuvieron 528 respuestas, 91% más que en 
2009.

2009  
Septiembre - Noviembre

2010 
Julio 15 - Octubre

Respuestas 
totales 1.440 1.816

Respuestas por 
Internet 276 528

Departamentos 
representados 10 14

1	 Los departamentos en los que se realiza la medición son: Atlántico, Antioquia, Bolívar, Boyacá, Caldas, Cauca, Cesar, 
Cundinamarca, Huila, Nariño, Norte de Santander, Santander, Tolima, Risaralda ,Valle del Cauca y la ciudad de Bogotá. 
Para Bolívar no se logró la muestra mínima, por ello no se desagregan sus resultados pero sí se incluyen en los totales 
nacionales.
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Cómo son los líderes de opinión
Los líderes de opinión son mayoritariamente hombres. 

Fuente: DANE Población y Proyecciones de Población, 2005-2010 

Edad y sexo
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Educación
Tienen mayor nivel educativo que la población general.

Fuente: DANE Censo 2005

93%

12%

Panel Nacional

Porcentaje de población con educación superior

Distribución por niveles de educación

Especialización 
35%

Pregrado 
34% Bachiller 

8%

Doctorado 
5%

Maestría
18%

44%

4%

Panel Total Nacional

Bilingüismo

El 44% son bilingües 
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Posición ideológica2

2	 Posición ideológica en una escala de 1 a 10 donde 1 es Izquierda y 10 es derecha.

Fuente: Latin American Public Opinion Project – LAPOP 2010

Posición ideológica líderes vs. población nacional

6

6,3

PANEL LAPOP
Izquierda Derecha

Posición ideológica por redes 

5,5

Organizaciones
Izquierda Derecha

5,8
6

6,2

6,5

Académicos Medios Políticos Sector Privado
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Evaluación
Califique la situación del país en los siguientes aspectos:  

2009 - 20103 

3	 Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 muy positiva.

En 2010 se incluyeron dos nuevas preguntas:

49%

OrganizacionesAcadémicos Medios Políticos Gremios

45%
41%

48%
42%43%

48%45% 45%
52%53%55% 54%

49% 48%

PolíticoSocialEconómico

2009
Político Económico Social

2010 2009

Situación País
2009-2010

62%
47% 53% 50% 48%47%
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OrganizacionesAcadémicos Medios Políticos Sector Privado
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¿Qué tanta confianza le generan las siguientes  
instituciones nacionales?4

4	 Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación 
muy negativa y 100 muy positiva. Respuestas no comparables para la Registraduría 
Nacional y el Consejo Nacional Electoral.

2010
2009

80%

69%

73%

63%

70%

63%

69%

58%

65%

55%

62%

53%

62%

51%

61%

61%

56%
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Constitucional
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República

Corte Suprema 
de Justicia

Ejército Nacional

Policía Nacional

Presidencia de 
la República

Bancos privados

Registraduría 
Nacional

Fiscalía General
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60%

58%

61%

59%

57%

56%

55%

56%

56%

54%

56%

53%

48%

47%

45%

43%

Consejo de Estado

Iglesia Católica

Defensoría del 
Pueblo

Procuraduría 
General

Contraloría 
General

Consejo Superior 
de la Judicatura

Consejo Nacional 
Electoral

Sindicatos

Congreso de la 
República

Banco de la República
84%

82%
80%

78%
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Califique el desempeño del señor Presidente de la República 
(Álvaro Uribe Vélez)5

5	 Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 muy positiva. 
Respuestas no comparables para la protección de los recursos hídricos.

2010
2009

Desempeño del Presidente de la República 2009 - 2010

64%
60%

62%
54%

59%
56%

57%
53%

53%
51%

51%
46%

50%
48%

47%
45%

80%
71%

64%
54%

Impulsar el crecimiento 
económico

Combatir la 
guerrilla

Combatir el 
narcotráfico

Aumentar la 
competitividad

Combatir el 
paramilitarismo

Promover la 
educación

Mejorar la 
infraestructura 

Mejorar los 
servicios de salud

Combatir la 
delincuencia común

Preservar áreas de 
conservación natural

43%
50%

43%
41%

42%
42%

41%
38%

40%
39%

39%
37%

39%
36%

47%
44%

46%
Proteger los 

recursos hídricos

Controlar las tarifas 
de servicios públicos

Mejorar las relaciones 
internacionales

Combatir efectos del 
cambio climático

Incrementar el 
nivel de la justicia

Disminuir la 
corrupción

Disminuir el 
desempleo

Combatir el
clientelismo

Reducir
la pobreza 
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Evalúe la gestión de los Ministerios y Departamentos 
Administrativos6

6	 Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 muy positiva.

68%

64%

63%

63%

56%

63%

62%

59%

58%

58%

54%

52%

46%

43%

43%

33%

Educación

Defensa Nacional

Hacienda y Crédito
Público

DNP

Comercio, Industria y 
Turismo

Cultura

Minas y Energía

Tecnología y 
Comunicaciones

DANE

Relaciones Exteriores

Ambiente, Vivienda 
y Desarrollo

Interior y de Justicia

Transporte

Protección Social

Agricultura y 
Desarrollo Rural

DAS
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¿Cuál es la empresa que usted más admira?

12%

8%

6%

5%

4%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

3%

28%

Carvajal S.A.

Ecopetrol

EPM

Bavaria

Alpina

ISA

Cementos Argos

Almacenes Éxito

Avianca

Bancolombia

Nacional de Chocolates

Crepes & Waffles

Organización Ardila Lulle

Frisby

Corona

Otros
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Ranking de empresas
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¿Cuáles serán los desafíos más importantes para el país  
en el 2011? 

16%

Consolidar la Unidad 
Nacional

Corrupción

Reformas del Gobierno

Mejorar la gobernabilidad

Fortalecer la 
institucionalidad

Restablecer el equilibrio
entre los poderes públicos

Reforma a la justicia

Clientelismo

Restablecer las 
relaciones internacionales

Conflicto armado, paz y 
derechos humanos

Otros

11%

10%

9%

8%

7%

6%

6%

6%

6%

16%

Político

20%

Tasa de Cambio

Impulsar el crecimiento 
económico 

Comercio internacional

Competitividad y 
desarrollo empresarial

Finanzas públicas

Inversión extranjera

Políticas agropecuarias

Reforma tributaria

Infraestructura

Regalías

Otros

16%

14%

13%

8%

6%

5%

4%

4%

4%

6%

Económico
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 ¿Cuáles serán los desafíos más importantes para el país  
en el 2011? 

31%

Pobreza y equidad

Desempleo

Salud

Educación

Política social

Vivienda y  
servicios públicos

Desplazamiento

Otros

Seguridad

29%

14%

10%

3%

3%

3%

2%

5%

Social

17%

Tratados de libre comercio

Comercio internacional 
y apertura de nuevos 

mercados

Relaciones con 
Ecuador

Diplomacia y relaciones 
internacionales

Relaciones con 
Estados Unidos

Integración al  
sistema internacional

Conflicto y derechos 
humanos

Otros

Relaciones con los 
vecinos

17%

15%

15%

7%

7%

7%

5%

10%

Internacional

23%

Regulación y  
educación ambiental

Preservar parques, bosques 
y reservas naturales

Protección recursos 
hídricos

Explotación minera

Cambio climático y 
calentamiento global

Contaminación ambiental

Acceso agua potable

Otros

Saneamiento básico

21%

18%

11%

10%

7%

4%

3%

4%

Ambiental
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61%
51% 49% 42%47%

Usted cree que el próximo año, los siguientes indicadores: 
¿Aumentarán, se mantendrán igual o disminuirán?

Aumentarán

Petróleo

43%

PIB Línea de 
pobreza

Déficit fiscal

45%50%
54%

Se mantendrán igual
66%

Inflación

59%

51% 49% 47%

DTF IGBC Precio 
del café

Precio 
del dólar
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os

Aumentará: PIB
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niza

cio
nes
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Se mantendrá igual: Inflación

Sec
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o

Polí
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os

72% 68% 67%
58%65%
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Cómo se informan
¿Cuáles son los medios de comunicación que usted más 

consulta para mantenerse informado?

31%

Semana

El Tiempo

El Espectador

Portafolio

El País de Cali

El Colombiano

La República

El Heraldo

Dinero 

20%

18%

5%

3%

2%

2%

2%

2%

Medios impresos

2%

13%

Vanguardia Liberal

Otros medios

29%

RCN

Caracol

CM&

Noticias uno

CNN

NTN 24

City TV

Teleantioquia

Cablenoticias

27%

18%

12%

8%

2%

2%

1%

1%

Televisión

2%Otros medios

21%CM&

26%Caracol

20%RCN

12%Noticias uno

10%CNN

4%City TV

4%NTN 24

2%BBC

Televisión Bogotá

26%Semana

32%El Tiempo

23%El Espectador

7%Portafolio

3%Dinero 

2%La República

2%The Economist

2%El Nuevo Siglo

Impresos Bogotá
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29%

RCN

La W

Hora 20

La FM

La Luciérnaga

Otros

20%

16%

13%

8%

6%

7%

Radio

Caracol 26%

El Espectador

El Tiempo

Semana

La Silla Vacía

El País de Cali

Caracol

CNN

Portafolio

The New York Times

15%

14%

9%

5%

4%

3%

3%

3%

Web

2%

17%

Razón Pública

Otros

Radio Bogotá

23%La W
30%Caracol

17%Hora 20

11%RCN
8%La Luciérnaga

7 %La FM

3%UN Radio
1%Todelar

1%Radio Super

Web Bogotá

15%El Espectador
25%El Tiempo

14%La Silla Vacía

13%Semana
5%El País de Cali
5%The New York Times

4%Razón Pública
3%Caracol
3%Portafolio
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¿Cuáles son los columnistas qué usted más lee?

16%

11%

9%

7%

3%

7%

6%

6%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

Daniel Samper Ospina

Daniel Coronell

Antonio Caballero

Salud Hernández

Daniel Samper Pizano

Rudolf Hommes

María Jimena Duzán

María Isabel Rueda

Ramiro Bejarano

Alejandro Gaviria

Héctor Abad Faciolince

Felipe Zuleta

Alfredo Molano

León Valencia

Mauricio Vargas

Fernando Londoño Hoyos

2%Carlos Caballero Argáez

11%Otros
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Temas Regionales
Ranking de gobernadores y alcaldes:7

7	 El ranking de gobernaciones se construyó utilizando 16 preguntas: 4 de confianza institucional, 8 de gestión del 
gobernador y 4 de la situación del departamento. El de alcaldías se desarrolló empleando 17 preguntas: 4 de confianza 
institucional, 9 de gestión del alcalde y 4 de la situación de la ciudad capital.

62%

Atlántico

Santander

Tolima

N. Santander

Antioquia

Risaralda

Huila

Boyacá

Nariño

Cesar

Cauca

Valle del Cauca

Gobernadores

61%

54%

53%

52%

51%

50%

48%

47%

47%

46%

43%

43%

38%

41%

Cundinamarca

Bolivar

Caldas

60%

Bucaramanga

Barranquilla

Medellín

Valledupar

Neiva

Cali

Ibagué

Cúcuta

Manizales

Pasto

Tunja

Alcaldes

55%

53%

52%

49%

48%

48%

48%

47%

44%

41%

41%

41%

39%

Pereira

Popayán

Bogotá
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Califique la situación de su departamento en los siguientes 
aspectos8

8	 Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 muy positiva.

71%

Santander

Atlántico

Tolima

N. Santander

Antioquia

Risaralda

Boyacá

Cundinamarca

Nariño

Cesar

Valle del Cauca

Gobernabilidad

71%

64%

61%

60%

58%

52%

52%

51%

50%

47%

43%

40%

31%

Huila

Cauca

Caldas

65%

Antioquia

Atlántico

Santander

Cundinamarca

Valle del Cauca

Cesar

Tolima

Huila

Caldas

Nariño

Cauca

Economía

59%

59%

54%

52%

51%

50%

49%

49%

49%

43%

41%

38%

38%

Risaralda

Boyacá

N. Santander
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Califique la gestión del actual Gobernador de su 
departamento9

9	 Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 muy positiva.
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Califique la gestión del actual Alcalde de la ciudad capital de 
su departamento10

10	Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 muy positiva.

Cúcu
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Va
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dupar

Seguridad
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54%
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53% 52%
48% 47%

44% 42% 42% 41%
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39%

Ibag
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39%
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38%

Neiv
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37%
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35%
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Cúcu
ta

Neiv
a

Man
iza

les

Movilidad
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56%
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44%
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30%
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¿Qué tanta confianza le generan las siguientes instituciones 
en su departamento?11

11	Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 muy positiva.
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Cámara de Comercio

Antiq
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81%
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73% 73% 73% 72% 72% 70% 68% 67%
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64%
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59%

Huila
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Si desea consultar los resultados completos de Panel de Opinión 
2009 y 2010 visite: www.cifrasyconceptos.com 


